

一人兴善，万人可激

本报记者闻海霞文 韩胜利图



金保国受表彰。

12月1日,银川市授予“见义勇为模范”称号大会上,主持人对见义勇为模范金保国、李阳进行了现场采访。

金保国是国家能源集团石嘴山第一发电有限公司职工,2022年2月7日上午和下午,他分别从结冰的阁第湖救起一名落水女子和一名老人。

“您一天之内从结冰的湖中救出两条生命,现在回想起来,那一刻您怕不怕?”

“当时急着救人,没有害怕。事后是有点后怕的,因为把老人从冰湖中往出拉时,冰面有‘咔咔’碎裂的声音,确实挺后怕的。”

“现在又是水面封冻的时节,如果再遇上类似情况,您还会救吗?”

“肯定会的,再碰到这种情况我也会义不容辞选择救人。现在在湖边跑步时,见到有人在冰面上走,我就会大声喊‘不要在上面走,这个地方有人掉下去过!’”

不知不觉中,金保国成了安全劝导员。

95后李阳,2021年8月21日凌晨接到女朋友“楼下可能有女性被侵害”的微信后立即赶来,大声呵斥并制服反抗的犯罪嫌疑人,协助民警将其扭送至公安局。

“接到女朋友的微信,有人可能会遭受侵害,当时你的第一反应是什么?”主持人问。

“我当时的第一个反应是震惊,觉得我不能坐视不管。”

“很多人叫你英雄,你怎么理解‘英雄’这个词?”

“‘英雄’这个词在我的印象中是在书本上、电视剧里。现实生活中,他们是在一线战斗的战士、民警、医护人员,我觉得他们是真正的英雄。”

李阳没觉得自己是英雄,但他英勇的行为,担得起“英雄”这个称号。冲向犯罪嫌疑人的那一刻,他没有意识到个人安危,只是“担心坏人看到我之后逃跑”。他勇敢地冲了上去,把犯罪嫌疑人摔倒在地,徒手制服。在等待警察的过程中,犯罪嫌疑人用尽全力想逃跑,被他全力制服,直到警察到来。

在当日的大会上,银川市发出倡议,号召全市广大党员干部、人民群众、社会各界人士,学习模范,努力践行见义勇为美德;汇聚正气,大力弘扬见义勇为精神;奉献温暖,积极投身见义勇为事业。

“一人兴善,万人可激。”致敬英雄的最好方式,就是以英雄为榜样,让追寻见义勇为精神的人多起来,让见危必救、见义勇为的良好社会风尚蔚然成风。

致敬身边的平凡英雄

银川市授予“见义勇为模范”称号

本报记者闻海霞文 韩胜利图

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。当他人身处险境时,施以援手,救人于水火之中,你就是英雄!

12月1日,银川市授予“见义勇为模范”称号大会举行,授予唐顺军、金涛、白嘉元、金保国、刘启军、杨鑫、郭军潇、赛威、成刚、王斌、杨飞、李阳、邱志明13人,以及陈敬昆、李奕萱、刘辰、眭进波4人群体“见义勇为模范”称号。向他们颁发荣誉证书,给予13人每人5万元奖金,4人群体5万元奖金。他们中有干部、企业职工、司机、保安、退役军人,有的年近七旬,有的是风华正茂的90后,他们用见义勇为的善举诠释了生命至上的理念。

凡人善举,感动了一座城。

他们每个人的故事,都令人动容。

邱志明受表彰。

邱志明生活照。(本人供图)



大会现场。

68岁邱志明: 唐徕渠中将落水女孩推上岸

此次受表彰的见义勇为模范中,68岁的邱志明是年龄最大的一位。

2022年7月21日9点半左右,唐徕渠海亮国际社区段,一名女孩意外落水。当时正在唐徕渠边锻炼身体的邱志明听到“有人落水了”“谁会游泳”的呼喊声后,一跃而下,拼命拦住了激流中的女孩。

回忆当时救人的场景,让他记忆最深刻的,是疼和累。

“当时,我脱掉衣服,翻过栏杆,栏杆一侧的台阶很窄,树枝垂下来遮挡视线。我拨开树枝顺着台阶往前跑,脚底下的大石块硌得脚生疼,硬忍着跑了十几米,看到和落水的孩子平行了,我又快跑几步,一个猛子扎了下去。”

因为水流湍急,邱志明几次想把女孩推上岸都没有成功。

离成功最近的一次,是他托着女孩顺水游了300米左右时,脚触到了地,“我想站起来把她拉到岸边,可是拉她的時候,水的速度和冲击力又把我们冲到了水流中间,根本站不住。”

邱志明又托着女孩游了几百米。

“当我看到岸边台阶上有路人拿着树枝呼喊,叫我往边上游他们来拉,我便拉着女孩游到台阶前用力一

推,岸上的人一把将女孩抓住拉上了岸。而反作用力把我给推走了,我又游了几下,岸边的人伸出手才把我拉上岸。”

托着女孩在水中游了近1公里,身体疲惫不堪,邱志明上岸后,许久直不起腰,“上岸后,我就跟泄了气的皮球一样,一点力气都没有了,之前往水里跳时鼓起的那股劲儿全泄了,人基本是瘫的。”

邱志明救人的视频在网上传播开来,媒体第一时间找到他,进行了报道。网友纷纷留言:“我看完落泪了,真心佩服这位大哥。为勇敢的大哥点赞,为见义勇为的精神点赞。”“挽救了一个花季少女,功德无量。”“好人啊,虽然没在现场,但只看着这些文字就被感动了!不幸中的万幸,救人的被救的都平安!”“向英雄致敬!”

“您当时往下跳的时候就一点都没发怵吗?您毕竟已经67岁了啊。”“当时脑子里什么都没想,就一心心思要把孩子救上来。”

“下次再遇上这种情况,还敢吗?”

“但愿不要再遇上了,但要是真遇上,还是义无反顾。”邱志明回答。

